
Mathe – alles was zählt
Integralrechnung
Stammfunktionen

Lösungswege 8

Aufgabe 199

Die Leistung P(t ) einer Hebevorrichtung steigt innerhalb der Zeit t = 20 s

1) linear

2) exponentiell

von a = 50 auf b = 100 Watt an. Berechne die Arbeit W in kJ, die in dieser Zeit von der 
Hebevorrichtung verrichtet wird.
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Lösungen:

Ad 1)

Funktionsgleichung für die Leistung P(t ) = k⋅t + d :

k = 100 − 50
20

= 50
20

= 5
2

d = 50

P( t )= 5
2
⋅t + 50

verrichtete Arbeit:

W [0 ; 20 ] =∫
0

20
5
2
t + 50 dt = 5

4
t2 + 50 t |

0

20

= 5
4

202 + 5⋅20 = 600

Die Hebevorrichtung verrichtet eine Arbeit von 0,6 kJ.

Ad 2)

Funktionsgleichung für die Leistung P(t ) = c⋅at :

P(0) = c⋅a0 = 50 ⇒ c = 50

P(20) = 50⋅a20 = 100 ⇒ a = 20√50 = 1,216

P( t )= 50⋅1,216t

verrichtete Arbeit:

W [0 ; 20 ] = 50⋅∫
0

20

1,216t dt =

= 50
ln 1,216

⋅1,216 t |
0

20

=

= 50
ln 1,216

⋅(1,21620 − 1) =

= 50
ln 1,216

⋅(50 − 1) =

= 49
ln 1,216

=

= 250.51

Die Hebevorrichtung verrichtet eine Arbeit von 0,25051 kJ.
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